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NORMATIVA 
Regime dell’adempimento collaborativo – modifica dell’ambito soggettivo di 
applicazione 
È stato modificato l'ambito di operatività del regime dell'adempimento 
collaborativo di cui agli artt. da 3 a 7 del D.lgs. n. 128/2015. Per gli anni 2020 e 2021, 
i contribuenti che conseguono un volume di affari o di ricavi non inferiore a cinque 
miliardi di euro sono ammessi al regime. 

Ministero dell'economia e 
delle finanze, decreto 

30/3/20 
(G.U. n.120 del 11/5/20) 

Pagamento differito dei diritti doganali – fissato il tasso di interesse per il semestre 
13/1/20-12/7/20  
Il saggio di interesse per il pagamento differito dei diritti doganali (art. 79 del TULD) 
effettuato oltre il periodo di 30 giorni, è stato fissato nella misura dello 0,213% per 
il periodo dal 13/1/20 al 12/7/20. Tale tasso di interesse si applica esclusivamente 
alle facilitazioni di pagamento inerenti la fiscalità interna e, in applicazione dell’art. 
86 del medesimo testo unico, maggiorato di 4 punti, ai soli ritardati pagamenti della 
stessa fiscalità interna. 

Ministero dell'economia e 
delle finanze, decreto 

30/3/20 
(G.U. n.118 del 9/5/20) 

Attività economiche sospese dal DPCM 26/4/20 – modifica degli elenchi  
Sono state apportate modifiche agli allegati al DPCM del 26/4/20 che individuano le 
attività economiche non sospese a causa dell’emergenza sanitaria (le disposizioni 
del DPCM sono in vigore fino al 17/5/20). In particolare, è stato modificato:  

• l'elenco delle attività commerciali al dettaglio che non sono sospese, di cui 
all'allegato 1 del DPCM 26/4/20, con l'inserimento delle seguenti voci: 
«Commercio al dettaglio di natanti e accessori» e «Commercio al dettaglio di 
biciclette e accessori».  

• l'elenco delle attività inerenti servizi alla persona che non sono sospese, di cui 
all'allegato 2 del DPCM 26/4/20, con l'inserimento della seguente voce: «Servizi 
di tolettatura degli animali da compagnia».  

• l'elenco dei codici ATECO delle attività produttive industriali e commerciali che 
non sono sospese, di cui all'allegato 3 del DPCM 26/4/20, con l'inserimento dei 
seguenti codici:  

✓ 77.12 - Noleggio di autocarri e di altri veicoli pesanti 
✓ 77.3 - Noleggio di altre macchine, attrezzature e beni materiali 
✓ 90.03.02 - Attività di conservazione e restauro di opere d'arte 

Ministero dello sviluppo 
economico, decreto 4/5/20 

(G.U. n.115 del 6/5/20) 
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PRASSI 
Erogazioni liberali in denaro effettuate alla Presidenza del Consiglio - Ulteriori 
chiarimenti  
Forniti ulteriori chiarimenti sulle erogazioni liberali in denaro effettuate alla Presidenza 
del Consiglio - Dipartimento della Protezione Civile; è stato precisato che, ai fini della 
detrazione, è sufficiente che dalle ricevute del versamento bancario o postale o 
dall'estratto conto della società che gestisce la carta di credito, la carta di debito o la 
carta prepagata risulti che il versamento sia stato effettuato su uno dei conti correnti 
dedicati all'emergenza epidemiologica COVID-19. 

Agenzia delle 
entrate, risoluzione 

n. 25 del 15/5/20 

L’art. 66 del decreto “Cura Italia” ha previsto che per le erogazioni liberali in denaro e in natura, effettuate 
nell'anno 2020 dalle persone fisiche e dagli enti non commerciali, in favore dello Stato, delle regioni, degli 
enti locali territoriali, di enti o istituzioni pubbliche, di fondazioni e associazioni legalmente riconosciute senza 
scopo di lucro, compresi gli enti religiosi civilmente riconosciuti, finalizzate a finanziare gli interventi in 
materia di contenimento e gestione dell'emergenza epidemiologica da COVID-19 spetta una detrazione 
dall'imposta lorda ai fini dell'imposta sul reddito pari al 30%, per un importo non superiore a 30.000 euro. 

Patentbox – Perdite in caso di subentro 
È stato chiarito che in caso di subentro dell'avente causa nell'esercizio dell'opzione del 
dante causa con riferimento a uno specifico bene immateriale (IP), nel tempo residuo di 
validità dell'opzione, trova applicazione per l'avente causa, per quel tempo e in 
relazione al medesimo specifico bene immateriale (IP), anche la disciplina delle perdite 
da patent box. Pertanto, le perdite fiscali generate da un determinato IP debbano essere 
mantenute all'interno del regime patent box del solo IP che le ha prodotte. 

Agenzia delle 
entrate, risposta n. 

130 del 15/5/20  

La macchina con sbarra automatica non è “vending machine” 
Non è assoggettabile agli obblighi di memorizzazione elettronica e trasmissione 
telematica dei dati dei corrispettivi la "macchina con sbarra automatica" che non eroga 
alcun servizio, avendo la sola funzione di consentire agli utenti il pagamento della sosta 
in assenza dell'operatore, non essendo riconducibile tra le "vending machine".  

Agenzia delle 
entrate, risposta n. 

131 del 15/5/20  

Contratto di mandato senza rappresentanza - prestazioni sanitarie esenti da IVA 
La Società ha rappresentato di voler intraprendere un'attività secondaria consistente 
nella gestione di un ambulatorio, nel quale diversi professionisti, quali medici e 
fisioterapisti, erogano a terzi clienti servizi sanitari. La società intende procedere alla 
fatturazione nei confronti dei pazienti per poi ricevere dai medici una 
(contro)fatturazione per la prestazione da loro resa ai pazienti medesimi. È stato chiarito 
che trattasi di mandato senza rappresentanza talchè le prestazioni di servizi rese o 
ricevute dal mandatario senza rappresentanza (la società) sono considerate prestazioni 
di servizi anche nei rapporti tra il mandante (il medico) e il mandatario (la società). 
Pertanto, in questa ipotesi occorre emettere fattura ai clienti per le prestazioni rese in 
esenzione da IVA ai sensi dell'art. 10, co. 1, n. 18), del D.P.R. n. 633/1972, ricorrendone i 
presupposti applicativi, e ricevere fattura dal professionista per la prestazione dallo 
stesso effettuata, sempre in regime di esenzione e al ricorrere dei presupposti 
applicativi.  
Nella fattura emessa dal mandante (medico) al mandatario (società), il corrispettivo 
esente da IVA è pari alla differenza tra l'ammontare fatturato dalla Società al paziente e 
la provvigione spettante a quest'ultima che è esclusa dalla base imponibile ai sensi 
dell'articolo 13, comma 2, lettera b), del Decreto IVA.  

Agenzia delle 
entrate, risposta n. 

132 del 15/5/20  
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Invio tardivo fatture immediate – sanzioni 
La facoltà di emettere la fattura entro dodici giorni riguarda tutte le fatture, comprese 
quelle elettroniche veicolate tramite SdI. La fattura immediata emessa oltre dodici giorni 
dall'effettuazione dell'operazione, ma comunque entro i termini della liquidazione 
periodica, è punibile con la sanzione da €250 a €2.000 per ciascuna operazione 
tardivamente documentata, salva, comunque, la possibilità di avvalersi dell'istituto del 
ravvedimento operoso.  

Agenzia delle 
entrate, risposta n. 

129 del 14/5/20 

Prova delle cessioni intracomunitarie  
L’introduzione ad opera del Regolamento UE n. 1912 del 2018 dell’art. 45-bis nel 
Regolamento UE di esecuzione n. 282/2011, applicabile dal 1° gennaio 2020 ha 
apportato significative novità alla disciplina della prova del trasporto o della spedizione 
dei beni verso un altro Stato membro. Con riferimento alla prova del trasporto nelle 
cessioni intra-UE, è stato chiarito che anche prima dell’1/1/20, in presenza della 
documentazione di prova ritenuta idonea ai sensi del Regolamento UE, “la stessa deve 
essere ammessa (con forza di presunzione relativa) quale dimostrazione dell’avvenuto 
arrivo dei beni nell’altro Stato membro”.  

Agenzia delle 
entrate, circolare n. 

12 del 13/5/20  

Rottamazione-ter - Estinzione pignoramento presso terzi 
La dichiarazione di adesione alla definizione agevolata prevista dall’art. 3 del D.L. n. 
119/2018 mette fine al proseguimento delle procedure esecutive già avviate relative ai 
carichi indicati nella dichiarazione stessa, compresi i pignoramenti presso terzi. 

Agenzia delle 
entrate, risposta n. 

128 del 12/5/20  

Vending machine - Trasmissione corrispettivi 
I dati sui corrispettivi giornalieri incassati mediante distributori automatici sprovvisti di 
“porta di comunicazione”, messi a disposizione del cliente per il lavaggio dei propri 
animali, possono essere trasmessi telematicamente mediante l’apposita procedura web 
disponibile sul sito dell’Agenzia delle entrate; con la stessa procedura è necessario 
emettere un documento commerciale riepilogativo delle somme riscosse nel giorno con 
vending machine. 

Agenzia delle 
entrate, risposta n. 

125 dell’8/5/20 

Cessione del credito d'imposta ecobonus e sismabonus 
È possibile cedere il credito d'imposta ecobonus e sisma bonus, anche parzialmente, in 
favore di soggetti diversi (eventualmente mantenendone per sé una parte), anche in 
tempi diversi e dopo aver già utilizzato in compensazione alcune rate del credito (o parte 
di esse), che naturalmente non saranno cedibili. Ammissibile anche la cessione delle rate 
del credito che non sono ancora utilizzabili in compensazione, fermo restando che il 
cessionario utilizzerà in compensazione i crediti ricevuti secondo l'originaria sequenza 
temporale delle rate maturate in capo al cedente. 

Agenzia delle 
entrate, risposta n. 

126 dell’8/5/20 

Credito d'imposta di cui all'art. 165 del TUIR - Consorzio di diritto estero in forma di 
società semplice  
Come emerge dai principi contenuti nel Report OCSE del 1999 intitolato "The Application 
of the OECD Model Tax Convention to Paternship", l'eventuale applicazione della 
Convenzione sottoscritta tra lo Stato della fonte e lo Stato di residenza dei soci 
dell'entità trasparente risulta subordinata alla circostanza che quest'ultimo attribuisca, 
ai fini fiscali, ai propri residenti il reddito della società trasparente. 

Agenzia delle 
entrate, risposta n. 

127 dell’8/5/20 

Cambio valute del mese di aprile 2020 

Accertate per il mese di aprile 2020, agli effetti delle norme dei Titoli I e II del Tuir che vi 
fanno riferimento, le medie dei cambi delle valute estere calcolati a titolo indicativo 
dalla Banca d’Italia sulla base di quotazioni di mercato e, per alcune valute, rilevati 
contro Euro nell’ambito del SEBC. 

Agenzia delle 
entrate, 

provvedimento del 
direttore n. 196982 

del 13/5/20 
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Adesione al servizio di consultazione e acquisizione delle fatture elettroniche fino al 
30/9/20 
Poiché, anche in considerazione dell’attuale situazione emergenziale dovuta alla crisi 
epidemiologica COVID-19, sono ancora in corso le attività di implementazione tecnica e 
amministrativa per attuare le predette disposizioni normative, è stata disposta una 
ulteriore proroga al 30/9/20 per l’adesione al servizio di consultazione e acquisizione 
delle fatture elettroniche e dei loro duplicati informatici.  

Agenzia delle 
entrate, 

provvedimento del 
direttore n. 185115 

del 4/5/20  

Sostituzione gestione fondo SGR – dichiarazione Iva  
Nell'ipotesi di sostituzione nella gestione di un fondo la SGR subentrante assume la 
stessa posizione della SGR sostituita; quindi, se la sostituzione avviene nel corso 
dell'anno, il credito IVA fino a quel momento maturato è immediatamente utilizzabile 
dalla SGR subentrante, la quale ha l'obbligo di presentare la dichiarazione IVA indicando 
nel modulo relativo al fondo tutte le operazioni riferibili alla gestione dello stesso.  

Agenzia delle 
entrate, risposta n. 

124 del 4/5/20 

Decreto “Cura Italia” e decreto “Liquidità”: risposte ai quesiti 
Forniti chiarimenti sulle misure emergenziali in risposta ai quesiti. 

Agenzia delle 
entrate, circolare n. 

11 del 6/5/20 

Detrazione del 19% per mascherine - le spese sostenute per l’acquisto di dispositivi di protezione individuale, 
come le mascherine, possono essere detratte nell’ambito delle spese sanitarie della dichiarazione dei redditi 
(nella misura del 19% della parte che eccede € 129,11), ma occorre verificare che nello scontrino o nella 
fattura siano indicati il soggetto che sostiene la spesa e la conformità del dispositivo. Per farlo si può 
controllare che nello scontrino o nella fattura di acquisto del dispositivo sia riportato il codice AD “spese 
relative all’acquisto o affitto di dispositivi medici con marcatura CE”.  
Erogazioni liberali alla protezione civile - le erogazioni liberali in denaro al Dipartimento della Protezione 
Civile per l’emergenza Covid-19 devono essere effettuate tramite versamento bancario o postale, nonché 
tramite carte di debito, carte di credito, carte prepagate, assegni bancari e circolari. 
Sospensioni varate per adempimenti e procedimenti– sono spostati al 30/6/20 i termini per la presentazione 
della dichiarazione annuale Iva, del modello TR, della comunicazione della liquidazione periodica IVA (LIPE) 
del primo trimestre 2020 e dell’esterometro del primo trimestre 2020. Passa dal 31/5 al 30/6 anche la 
denuncia annuale da parte degli assicuratori dell’ammontare complessivo dei premi ed accessori incassati, ai 
fini del calcolo dell’imposta sulle assicurazioni. 
Accordi di conciliazione a distanza –è possibile concludere accordi di conciliazione a distanza fuori udienza 
durante il periodo emergenziale. 
Sospensione dei termini nei procedimenti di adesione – nel caso di istanze di accertamento con adesione 
presentate a seguito della notifica di un avviso di accertamento si applica la sospensione per l’impugnazione 
dal 9/3 al 15/4 prevista dall’art. 83 del D.L. “Cura Italia”, poi estesa fino all’11/5 dal D.L. “Liquidità”. A questa 
sospensione si sommano la sospensione di 90 giorni prevista nel procedimento di adesione e la sospensione 
del periodo feriale nel caso in cui il termine del ricorso ricadesse tra il 1° e il 31/8.  
Adempimenti connessi ai misuratori fiscali - sospesi fino al 30/6 anche gli adempimenti connessi verificazioni 
periodiche dei misuratori fiscali la cui scadenza cada dall’8/3 al 31/5.  

NOVITÀ DAI SITI DELLE AGENZIE FISCALI 

CODICI TRIBUTO, CAUSALI TRIBUTO, SPECIFICHE TECNICHE E MODELLI 
CODICI TRIBUTO 

Istituzione dei codici tributo per il versamento, 
tramite modello F24, dell’imposta municipale 
immobiliare (IMI), di cui all’art. 1 della legge 
della Provincia Autonoma di Bolzano 23/4/14, n. 
3 

Codici vari 

Agenzia delle 
entrate, risoluzione 
n. 23 del 14/05/20 
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CAUSALI CONTRIBUTO 
Modello F24 (sezione INPS) - soppressione della 
causale contributo “ENB1” Autonoma di Bolzano 
23/4/14, n. 3 

“ENB1” denominata“Ente Nazionale 
Bilaterale per l’Ambiente e per la 
Sicurezza ENBAS”. 

Agenzia delle 
entrate, risoluzione 
n. 24 del 14/05/20 

Istituzione delle causali contributo per il 
versamento, tramite il modello “F24”, dei 
contributi di spettanza della Cassa nazionale di 
previdenza ed assistenza per gli ingegneri ed 
architetti liberi professionisti – INARCASSA 

Causali varie 

Agenzia delle 
entrate, risoluzione 

n. 22 del 12/5/20 
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L’AGENZIA DELLE ENTRATE INFORMA 

Archivi, elenchi e altre utilità 
Disponibili: 

• modello editabile Dichiarazione 730/2020; 

• guida fiscale: "La dichiarazione precompilata 2020"; 

• guida: I servizi “agili”. 
 
Disponibili i seguenti aggiornamenti: 

• specifiche tecniche credito d'imposta su commissioni per i pagamenti elettronici;  

• tabelle codici tributo e altri codici per il modello F24 e archivi del software di 
controllo. 

 
Software 
Disponibili: 

• software di compilazione dichiarazione Irap 2020 (versione 1 .0.0); 

• software di controllo dichiarazione Irap 2020 (versione 1 .0.0); 

• software di compilazione dichiarazione Redditi Persone fisiche 2020 (versione 1.0.0); 

• software di controllo dichiarazione Redditi Persone fisiche 2020 (versione 1.0.0); 

• software di compilazione dichiarazione Redditi Società di capitali 2020 (versione 
1.0.0); 

• software di controllo dichiarazione Redditi Società di capitali 2020 (versione 1.0.0); 

• software di compilazione dichiarazione Redditi Società di persone 2020 (versione 
1.0.0); 

• software di controllo dichiarazione Redditi Società di persone 2020 (versione 1.0.0); 

• software di compilazione comunicazioni di richiesta dei 730 precompilati da parte dei 
Caf, professionisti e sostituti d’imposta (versione 1.0.0); 

• software di controllo comunicazioni di richiesta dei 730 precompilati da parte dei 
Caf, professionisti e sostituti d’imposta: (versione 1.0.0); 

• software di compilazione dichiarazione Consolidato nazionale e mondiale 2020 
(versione 1.0.0); 

• software di controllo dichiarazione Consolidato nazionale e mondiale 2020 (versione 
1.0.0); 

• software di compilazione dichiarazione 770/2020 (versione 1.0.0); 

• software di controllo dichiarazione 770/2020 (versione 1.0.0); 

• software di compilazione dichiarazione Redditi Enti non commerciali 2020 (versione 
1.0.0); 

• software di controllo dichiarazione Redditi Enti non commerciali 2020 (versione 
1.0.0); 

• software di compilazione “il tuo Isa” Indici Sintetici di Affidabilità (Isa) allegati ai 
modelli Redditi 2020 (versione 1.0.0); 

• software di controllo indici Sintetici di Affidabilità (Isa) allegati ai modelli Redditi 
2020 (versione 1.0.0); 

• software di controllo dichiarazione Irap 2020 (versione 1.0.1); 

• software di compilazione dichiarazione Irap 2020 (versione 1.0.1); 

• software di compilazione scelte del 2, 5 e 8 per mille (versione 1.0.0); 

Agenzia delle 
entrate, sul sito 

internet  
Dall’1/5 al 15/5 
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• software di controllo scelte del 2, 5 e 8 per mille (versione 1.0.0); 

• software di controllo dichiarazione 730/2020 riservato agli intermediari (Caf, 
professionisti e sostituti) (versione 1.0.0). 

 
Disponibili i seguenti aggiornamenti: 

• software di controllo Indici Sintetici di Affidabilità (Isa) (versione 1.0.1); 

• software di compilazione “il tuo Isa” Indici Sintetici di Affidabilità (Isa) (versione 
1.0.1). 
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DOTTRINA 
Clausole statutarie: Consiglio notarile di Firenze 
I notai di Firenze, Pistoia e Prato hanno pubblicato due orientamenti in tema di 
legittimità delle clausole statutarie: 

• 72/2020 - Clausole statutarie di prevenzione/risoluzione dello stallo che non incidono 
sulle partecipazioni dei soci 

Sono legittime le clausole statutarie che, pur non incidendo sulle partecipazioni dei soci 
(vedi in proposito l’Orientamento 73/2020 di questo Osservatorio sulla clausola 
cosiddetta di “roulette russa”), prevengono e/o risolvono lo stallo decisionale 
(dell’organo amministrativo o di quello assembleare-dei soci) avvalendosi di tecniche 
composite ed utilizzando termini (iniziali o finali) e/o condizioni (sospensive o risolutive). 
L’autonomia statutaria dovrà esattamente: 

✓ qualificare il concetto di stallo ed i suoi presupposti, precisando se operi con 
riferimento all’organo amministrativo e/o a quello assembleare/ai soci; 

✓ individuare lo strumento di prevenzione/gestione/risoluzione dello stallo; 
✓ determinarne l’ambito temporale e l’esatta operatività. 

• 73/2020 La clausola “Russian roulette”: rilevanza organizzativa e autonomia 
statutaria (73/2020) 

La clausola statutaria c.d. “roulette russa” è legittima indipendentemente dalla 
previsione di un meccanismo di predeterminazione del prezzo della partecipazione 
oggetto del trasferimento; in particolare, la validità della clausola non soggiace alla 
condizione che siano indicati criteri da seguire per la determinazione del prezzo e che 
quest’ultimo sia almeno pari al valore determinabile in sede di recesso ai sensi degli artt. 
2437-ter e 2473 c.c. 

CNF, orientamenti 
72 e 73 

Assemblee societarie - intervento mediante mezzi di telecomunicazione: Consiglio 
notarile di Milano 
I notai di Milano hanno pubblicato la seguente massima in tema di Intervento in 
assemblea mediante mezzi di telecomunicazione. 
L'intervento in assemblea mediante mezzi di telecomunicazione - ove consentito dallo 
statuto ai sensi dell'art. 2370, co. 4, c.c., o comunque ammesso dalla vigente disciplina - 
può riguardare la totalità dei partecipanti alla riunione, ivi compreso il presidente, fermo 
restando che nel luogo indicato nell'avviso di convocazione deve trovarsi il segretario 
verbalizzante o il notaio, unitamente alla o alle persone incaricate dal presidente per 
l'accertamento di coloro che intervengono di persona (sempre che tale incarico non 
venga affidato al segretario verbalizzante o al notaio). 
Le clausole statutarie che prevedono la presenza del presidente e del segretario nel 
luogo di convocazione (o comunque nel medesimo luogo) devono intendersi di regola 
funzionali alla formazione contestuale del verbale dell'assemblea, sottoscritto sia dal 
presidente sia dal segretario. Esse pertanto non impediscono lo svolgimento della 
riunione assembleare con l'intervento di tutti i partecipanti mediante mezzi di 
telecomunicazione, potendosi in tal caso redigere successivamente il verbale 
assembleare, con la sottoscrizione del presidente e del segretario, oppure con la 
sottoscrizione del solo notaio in caso di verbale in forma pubblica. 

CNM, massima n. 
187 

Assemblee societarie - intervento mediante rappresentante designato e utilizzo dei 
mezzi di telecomunicazione: Consiglio notarile di Milano 
I notai di Milano hanno pubblicato la seguente massima in tema di Intervento in 

CNM, massima n. 
188 
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assemblea mediante rappresentante designato e di utilizzo dei mezzi di 
telecomunicazione. 
Le s.p.a. con azioni negoziate in mercati regolamentati o in sistemi multilaterali di 
negoziazione, nonché le s.p.a. con azioni diffuse tra il pubblico in misura rilevante, che si 
avvalgono della facoltà concessa dall'art. 106, co. 4, d.l. 18/2020, di prevedere 
nell'avviso di convocazione che l'intervento in assemblea si svolga esclusivamente 
tramite il rappresentante designato ai sensi dell'art. 135-undecies TUF, possono altresì 
avvalersi della facoltà concessa dal co. 2 del medesimo art. 106 d.l. 18/2020, di 
prevedere che l'assemblea si svolga, anche esclusivamente, mediante mezzi di 
telecomunicazione che garantiscano l'identificazione dei partecipanti, la loro 
partecipazione e l'esercizio del diritto di voto. 
In tali circostanze, hanno pertanto diritto di partecipare all'assemblea mediante mezzi di 
telecomunicazione tutti i componenti degli organi di amministrazione e di controllo, il 
rappresentante designato, il segretario o il notaio, nonché gli altri soggetti ai quali è 
consentita la partecipazione all'assemblea ai sensi della legge, dello statuto e del 
regolamento assembleare, ma non gli azionisti, i quali devono avvalersi 
necessariamente del rappresentante designato. 

Revisione ai tempi del COVID-19: Fondazione nazionale commercialisti 
Pubblicato un documento in cui i commercialisti hanno analizzato l'impatto prodotto 
dall'attuale situazione emergenziale sull'attività esercitata dal sindaco-revisore nello 
svolgimento delle procedure di revisione. Il documento fornisce spunti di riflessione per 
consentire al sindaco-revisore di adattare i propri approcci operativi al fine di svolgere 
l'incarico di revisione legale dei conti, in tale eccezionale contesto sanitario e socio-
economico. 

FNC, documento del 
12/5/20 

Brexit - impatti per le imprese e i commercialisti: Fondazione nazionale commercialisti 
Pubblicato un documento in cui i commercialisti hanno illustrato le principali 
disposizioni comunitarie e non in materia di Brexit. 

FNC, documento del 
12/5/20 

Amministratori privi di delega - compiti e responsabilità: Fondazione nazionale 
commercialisti 
Pubblicato un documento in cui i commercialisti hanno fornito alcuni suggerimenti per 
tradurre in concreta applicazione i doveri di iniziativa e di intervento degli 
amministratori privi di deleghe, in funzione di una corretta gestione societaria e 
imprenditoriale. Il documento, oltre ad evidenziare le rilevanti novità che andranno a 
condizionare l'attività degli amministratori quando il Codice della crisi sarà vigente, ha 
esaminato i rapporti tra organi delegati e amministratori privi di deleghe di società non 
quotate e non soggette a regimi di vigilanza. 

FNC, documento del 
30/4/20 

Obblighi antiriciclaggio ed emergenza sanitaria: Fondazione nazionale commercialisti 
Pubblicato un documento in cui i commercialisti hanno esposto sinteticamente i 
principali "rischi 231" connessi all'emergenza sanitaria e hanno fornito alcune 
indicazioni operative di comportamento ai professionisti che a vario titolo - come 
componenti di OdV plurisoggettivi o nella qualità di Organismi di Vigilanza monocratici - 
sono chiamati a mettere le proprie competenze tecniche a disposizione delle imprese in 
questa fase emergenziale. 

FNC, documento del 
27/4/20 

Divisione nel sistema delle plusvalenze immobiliari: Consiglio nazionale notarile 
Pubblicato uno studio in cui i notai analizzano la neutralità che caratterizza la divisione 
in relazione al conseguimento di plusvalenze e la sua attualità alla luce della recente 
sentenza della Cassazione sulla natura costitutivo traslativa della divisione. Sono stati, 
inoltre, analizzati gli aspetti propri della divisione e dei conguagli divisionali nel sistema 

CNN, studio n.11-
2020/T 
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dei redditi diversi. Infine, lo studio, esamina i tratti distintivi tra divisione e permuta e 
dei conguagli in natura. 

Rinegoziazione del mutuo con esdebitazione nell’ambito del processo esecutivo avente 
ad oggetto l’abitazione principale del debitore: Consiglio nazionale notarile 
Pubblicato uno studio in cui i notai esaminano la disposizione dell’art. 41 bis del D.L. n. 
124/2019 tesa a salvaguardare la posizione del debitore ove l’immobile oggetto di 
espropriazione immobiliare sia costituito dalla sua abitazione principale. 
I notai si sono soffermati, in particolare:  

• sulla delimitazione dell’ambito di applicazione della disposizione in esame; 

• sui relativi presupposti di ordine oggettivo e soggettivo;  

• sulle eventuali posizioni di soggezione introdotte dalla norma;  

• sulla valutazione del giudice (specie con riferimento alla sospensione e all’estinzione 
del processo esecutivo); 

• sull’effetto di esdebitazione nell’ambito del processo esecutivo;  

• sulla valutazione del creditore e sul suo rifiuto della richiesta di rinegoziazione. 

Studio n.21-2020/E 

Successione a causa di morte di quote di s.r.l. e funzionamento dell’assemblea: Consiglio 
nazionale notarile 
Pubblicato uno studio in cui i notai hanno esaminato il tema della successione a causa di 
morte di quote di S.r.l. in relazione al funzionamento dell’assemblea, in considerazione 
della regola secondo cui l’efficacia, nei confronti della società, dell’acquisto mortis causa 
della partecipazione sociale è subordinata alla pubblicità prevista dall’art. 2470 c.c., 
secondo cui il trasferimento delle partecipazioni ha effetto di fronte alla società dal 
momento del deposito presso il registro delle imprese. Nella prassi la questione del 
corretto funzionamento dell’assemblea si pone di frequente qualora gli eredi non 
abbiano depositato il proprio acquisto nel registro delle imprese; posto che prima del 
deposito presso il registro delle imprese l’acquisto mortis causa non è opponibile alla 
società: 

• l’assemblea dovrà ritenersi regolarmente convocata ove l’avviso di convocazione sia 
stato trasmesso al socio che risulta essere tale dal registro delle imprese, benché sia 
venuto a mancare; 

• la partecipazione del socio defunto dovrà essere computata nel calcolo dei quorum 
deliberativi e, quindi, le delibere potranno ritenersi validamente assunte qualora il 
voto favorevole degli altri soci consenta di raggiungere le maggioranze prescritte 
dalla legge. 

Lo studio esamina, inoltre: 

• l’obbligo di nomina del rappresentante comune ai fini dell’esercizio dei diritti sociali 
da parte dei coeredi,  

• le modalità di scioglimento della comunione da parte dei coeredi della quota 
ereditaria la legittimazione all’esercizio dei diritti sociali in caso di accettazione con 
beneficio d’inventario. 

Studio n.61-2020/I 

Controllo di società e situazioni giuridiche non proprietarie della partecipazione sociale: 
Consiglio nazionale notarile 
Pubblicato uno studio in cui i notai hanno esaminato alcune particolari manifestazioni 
del c.d. controllo societario da partecipazione, di diritto o di fatto, di cui all’art. 2359, co. 
1, nn. 1 e 2, del codice civile. In particolare, lo studio esamina: 

• il radicamento di una posizione di controllo in capo all’usufruttuario ovvero al 
creditore pignoratizio di azioni o di quote, situazioni nelle quali la titolarità del voto 

Studio n.63-2020/I 
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non deriva dalla proprietà della partecipazione; 

• la ricorrenza o meno di una posizione di controllo con riferimento a due figure 
contrattuali, il riporto e il leasing di partecipazioni sociali. 
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